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OKTOBER  
Vi beder for Bosnien- 

Hercegovina og Moldova

NOVEMBER  
Vi beder for Ukraine 

og Bulgarien

DECEMBER  
Vi beder for Rumænien 

og Albanien.

OKTOBER

BOSNIEN- 
HERCEGOVINA
01-02  I dag takker vi Gud for, at 

vi har kunnet give børn skoleting og 

rygsække, så de kan lære og trives i 

skolen. Hver eneste gave og donation 

har gjort en forskel – tak!

03-04  Lad os bede for alle de børn 

og unge, der er startet i skole igen.  

Må Gud velsigne dem og give dem 

mod til at drømme stort og tro på de-

res fremtid.

05-06  Vi løfter de familier op i 

bøn, som mangler en forælder. Bed 

for at de må finde trøst og styrke midt 

i alt det svære, de står i.

07-08  Tak Gud for alle dem, der 

står sammen med os – kolleger, fri-

villige og faddere. Deres indsats og 

gavmildhed gør en reel forskel i men-

neskers liv.

Kære læser
Mørket omkring os er ikke uden mening.  

Vi er som mennesker skabt til at blive draget af lyset, vi taler om lys, vi synger om 

lys – men vi glemmer, at lyset ses klarest, når mørket falder på. Derfor er mørket 

ikke vores fjende, men Guds værksted. Det var i mørket, Gud skabte verden. Det er i 

mørket, frøene spirer i det skjulte og det var i mørket, Jesus blev født. 

Vi lever i en kultur, der flygter fra alt, hvad der er koldt, stille eller ubehageligt.  

Men evangeliet kalder os ikke til at flygte – det kalder os til at vente. Til at sidde i 

mørket og lade vores øjne vænne sig til et andet lys end vores eget. Advent minder 

os om, at “det folk, der vandrer i mørket, skal se et stort lys” (Es 9;2). 

I Mission uden Grænser ser vi, hvordan Guds lys skinner i de mørkeste egne af Øst-

europa. En julekasse er ikke kun mad og varme – den er et tegn på, at Gud stadig 

bryder ind i vores vinter, uanset hvor dyb den føles. 

I denne udgave deler præster og ledere deres adventsrefleksioner. De vil måske 

opmuntre, udfordre eller huske dig på at lyset er ikke altid blødt og varmt. Nogle 

gange brænder det, afslører og renser. 

Så spørg dig selv denne advent: Flygter du fra mørket – eller venter du på lyset dér, 

hvor det virkelig kan forandre dig?

Golriz Ghozati 
Landsleder, Mission Uden Grænser

Mariya, Ukraine



OKTOBER | MOLDOVA� S. 4 OKTOBER | MOLDOVA� S. 5

53.109 BIBLER
UDDELT (INKL. ANDEN KRISTEN LIT.) I MOLDOVA

662 FAMILIER
I VORES FAMILIEFADDERPROGRAM I MOLDOVA

19.840 MÅLTIDER
SERVERET I VORES SUPPEKØKKENER I MOLDOVA

47.779 MÅLTIDER
SERVERET I VORES LEKTIECAFÉER I MOLDOVA

7.757 PERSONER
HAR MODTAGET NØDHJÆLPSUDSTYR I MOLDOVA

09-10  Vi beder for familier, der har 

sygdom tæt inde på livet. Bed om hel-

bredelse og håb. 

11-12  Vi beder for forberedelserne 

til Aktion Julehjælp. Bed for vores med-

arbejdere og frivillige, mens de pakker 

og leverer julepakker til dem, der har 

allermest brug for det.

13-14  Når vinteren nærmer sig, bli-

ver livet ekstra svært for mange familier. 

Bed om, at Gud vil sørge for varme, mad 

og tryghed, så deres behov bliver opfyldt 

i en udfordrende tid.

15-16  Bed sammen med os for de 

julearrangementer, vi planlægger i 

december. Bed om de bringer trøst og 

opmuntring for dem, der deltager.

Bed om trøst, beskyttelse og at familier 

må blive genforenet.

25-26  Tak for alle de frivillige, som 

med varme hjerter og stor dedikation 

tjener børn og familier med omsorg og 

venlighed.

27-28  Bed om, at vores Aktion Jule-

hjælp-pakker må bringe mere end bare 

praktisk hjælp – at de også må sprede 

håb, glæde og mærkbar kærlighed.

29-30  Lad os bede for, at de kom-

mende julearrangementer må røre 

børns hjerter og give dem en dybere 

forståelse af julens budskab.

31  Når vinteren nærmer sig og 

kulden sætter ind, forbereder vi pakker 

med brænde og tæpper til udsatte fa-

milier. Bed for forberedelserne og om at 

pakkerne må blive til velsignelse.

'24
MOLDOVA

 RESPONS
TIL

Forventningsfulde børn i Albanien 
med nye skoletasker.

MOLDOVA
17-18  Tak Gud for, at det har væ-

ret muligt at give 4.430 børn skole- 

ting, så de kan gå i skole, lære og for-

følge deres drømme.

19-20  Lad os fortsat løfte børnene 

i Moldova i bøn, mens de gennemfø-

rer skoleåret. Bed om, at de får ad-

gang til de nødvendige materialer, 

følelsesmæssig støtte og mulighed 

for at blive i skolen.

21-22  I denne kolde vintertid 

beder vi om beskyttelse og hjælp til 

dem, der er særligt udsatte. Bed for 

de ældre, hjemløse og familier, der 

kæmper økonomisk.

23-24  Vi beder for de børn, hvis 

forældre arbejder langt væk i udlan-

det. Mange af dem føler sig ensomme 

og savner deres nærmeste. 



NOVEMBER | EN REFLEKTION FRA UKRAINE – HVAD BETYDER FRED FOR MIG?� S. 7

Fred for mig er, når ingen af mine kære 

må gå i krig for at forsvare mit land. 

Fred for mig er, når jeg ikke behøver at 

frygte strømafbrydelser, kulde eller man-

gel på rindende vand. Når vinteren for-

bindes med jul og familietid – ikke med 

frygt for luftangreb eller kolde hjem.

Når jeg ikke skal orientere mig for at 

spore missilernes retning, og når jeg kan 

sove trygt om natten uden lyden af mis-

siler eller sirener, det er fred for mig.

Fred for mig er, når julesalmer fylder luf-

ten i stedet for sirener – og når børnene 

kan lege trygt.

Fred for mig er, at tænde et lys i kirken 

juleaften og kun mærke varme og håb. 

Krybben minder mig om både Kristi fød-

sel og Hans løfte om at bringe varig fred.

Når bønnen ikke er et råb om overlevelse,  

men er en sang af taknemmelighed, det 

er fred for mig. 

Fred for mig er, når jeg kan glædes ved 

julebordet uden at sørge over dem, der 

mangler ved bordet.

Fred for mig er, når Emmanuel – Gud 

med os – føles nær, ikke kun i ord, men i 

virkeligheden, når Hans lys skinner selv i 

den mørkeste nat.

En reflektion fra vores kollega i Ukraine: 
HVAD BETYDER FRED FOR MIG?

   Alyona 
	 Kommunikationsmedarbejder i Mission Uden Grænser, Ukraine

NOVEMBER

"Guds fred, som overgår al forstand, vil bevare jeres hjerter og tanker i Kristus Jesus."  

- Filipperbrevet 4;7

Ældre ægtepar med en julepakke, Ukraine.



UKRAINE
01-02  Bed for vores erhvervsuddan-

nelsescenter i Sarny, hvor endnu en 

gruppe unge deltager i stipendiepro-

grammet og får mulighed for at forme 

deres fremtid.

03-04  Vi løfter børn og studerende op 

i bøn, mens de arbejder hårdt i skole og på 

universitet. Husk også deres lærere, som 

hver dag navigerer i krævende vilkår.

05-06  Når høsten går på hæld, be-

der vi om gunstige forhold og nok for-

syninger til, at landbrugsfamilierne kan 

klare sig godt gennem vinteren.

07-08  Bed for de familier, der delta-

ger i vores fadderprogram, må opleve 

fremgang og at støtten må være med til 

at bryde fattigdommens mønstre.

09-10  Vi beder for de familier som 

har mistet et familiemedlem under kri-

gen i Ukraine. Bed om trøst og styrke til 

de efterladte i deres sorg.

11-12  Forberedelserne til Aktion Ju-

lehjælp er i fuld gang. Vi beder om vis-

dom og energi til vores teams og frivil-

lige, mens de pakker og leverer hjælp 

til dem, der har allermest brug for det.

NOVEMBER | UKRAINE� S. 8

13-14  Bed for vores koordinatorer 

og frivillige, som lægger sidste hånd på 

julearrangementerne. Må disse begi-

venheder bringe håb, heling og ny be-

gyndelse.

15  Med stigende energipriser og 

økonomisk usikkerhed beder vi for, at 

vores støtte med brændsel og varme 

tæpper må bringe varme og tryghed til 

familier og ældre, der kæmper.

Liliya fra Ukraine stråler af glæde,  
efter familien havde opdaget indholdet  
i deres julepakke.

"VI KÆMPER HVER DAG 
FOR AT OVERLEVE – MEN 
NU VED VI, AT VI HAR 
MAD NOK TIL JUL.  
DET GIVER OS HÅB!"
– Oksana, Ukraine (2024)

HUSKER DU  
familien sapuzhinska?



NOVEMBER | BULGARIEN� S. 10

BULGARIEN
16-17  Vi takker Gud for de nye fad-

dere, vi har fået i år. Det har været en 

gave at kunne styrke vores arbejde i 

Bulgarien og dele vidnesbyrd om Guds 

velsignelse.

18-19  Bed for de børn, vi støtter, 

hvoraf mange risikerer at forlade sko-

len alt for tidligt. Vi beder om, at vores 

indsats må styrke deres lyst til at lære 

og hjælpe dem med at blive i skolen.

20-21  Efter vores “Skolestarts"-kam-

pagne i efteråret håber vi, at børnene 

føler sig trygge og motiverede i deres 

skolegang. Bed om, at de må opleve 

selvtillid og fremgang.

22-23  Tak Gud for de tøjdonationer 

vi har sendt afsted i år, og som er givet 

og pakket af danske støttere. Bed om, at 

disse gaver må bringe varme og glæde 

til dem, der modtager dem.

24-25  Sammen beder vi for dem, der 

står uden arbejde. Må de finde nye mu-

ligheder og opnå økonomisk stabilitet 

gennem vores støtte og vejledning.

26-27  Bed for de ældre, vi støtter, 

som kæmper med helbred og mobilitet. 

Bed for deres velbefindende, og at de 

må opleve omsorg og fællesskab.

28-29  Vi er dybt taknemmelige for 

enhver fadder og støtter. Tak Gud for 

gavmildhed og tro på arbejdet, som gør 

en verden til forskel for familierne.

30  Som julen nærmer sig, beder 

vi for vores julearrangementer for børn 

og familier. Bed om at deres hjerter må 

fyldes af håb og den glæde, som julens 

budskab bringer.

Sabrina og Maria med deres julepakke og nybyggede snemand.

DECEMBER | FORVENTNINGENS GLÆDE� S. 11

Denne første advent tænder vi et lys for glæden. Adventens glæ-

de er ikke støjende, tværtimod er den stille og spirer i forventning.  

Ikke fordi alt er godt og perfekt lige nu, men fordi noget godt venter 

os. Glæden i advent handler ikke om at føle noget bestemt, men om 

at vente med håb, fordi Gud kommer os i møde – midt i alt det uper-

fekte, midt i hverdagen. 

Når vi øver os i at lægge mærke til det gode, vokser glæden. Ikke fordi alt lykkes, men 

fordi vi ser og oplever, at vi ikke er alene. Hans navn er jo Emmanuel – "Gud med os". 

Det skaber taknemlighed, og taknemligheden bliver den næring, der får glæden til 

at gro.  

Adventstiden kalder os til at vente med åbne øjne og åbent hjerte. Ikke vente passivt, 

men vente aktivt med en glæde der smitter i forventning og i taknemlighed. 

Hvor i dit liv oplever du forventningens glæde? Og hvad kan du glæde dig over alle-

rede nu, som du endnu ikke har set opfyldt?

FORVENTNINGENS
GLÆDE 

   Anja Nedergaard Raheem 
	 Engagementskoordinator
	 Mission Uden Grænser

Glæd jer altid i Herren. 

Jeg siger igen: Glæd jer.

– Paulus’ brev til Filipperne 4;4

DECEMBER



DECEMBER | KÆRLIGHEDENS LYS FORTRÆNGER MØRKET� S. 12

KÆRLIGHEDENS LYS
FORTRÆNGER MØRKET

   Solfrid Bracher 
	 Ansat, Mariagerfjord Frikirke 
	 og bestyrelsesmedlem i  
	 Mission Uden Grænser

Der hvor mørket er tættest, ses lyset 

klarest. Sådan er det også med  

kærligheden – den bliver tydeligst,  

når alt omkring os føles mørkt.

	 Jeg er vokset op i det nordligste Norge, hvor mørketiden betyder ca. 52 

	 dage uden sollys. I denne periode er man afhængig af elektrisk lys, og  

	 alle længes efter solen. Et hus ses derfor tydeligt i mørket, fordi lyset 

	 afslører det med det samme. 

Hvis der er noget, vi mennesker har brug for, så er det kærlighed. Den bringer omsorg 

og håb, der hvor det er mørkt og trist. Bibelen siger, at Jesus gav afkald på sin egen 

vilje og guddomsmagt og blev menneske. Det er uselvisk kærlighed. Ligesom Jesus 

behøver vi ikke fastholde vores ret, selvom vi synes, vi har den. Vi fristes til at fasthol-

de vores egne meninger og proklamere vores ret. Er det kærlighed? 

Kærligheden fortrænger mørket, selv der hvor frygt og smerte presser sig på. Kan 

vi se det lille kærlighedslys i mørket? Eller slører vi det med vores egne interesser?  

Der er en vej selv i mørket. Når vi tænder det andet lys i adventskransen, så lad 

det være en påmindelse om, at der er et kærlighedslys som kan give varme, håb og  

glæde på ny selv i det mørkeste rum. 

DECEMBER | RUMÆNIEN� S. 13

"VI BLEV RØRTE OVER 
AT SE BØRNENES 
GLÆDE, DA VI MODTOG 
EN JULEPAKKE. UDEN 
DEN HAVDE VI IKKE 
HAFT RÅD TIL AT FEJRE 
JUL MED GOD MAD OG 
GODTER."
– Petronela, Rumænien

Vidste du at… 
vi gennem Street Mercy-programmet 

møder mennesker som lever på gaden 

i ekstrem nød med nærvær, varme mål-

tider og praktisk støtte – og skaber små 

øjeblikke af håb og værdighed.

RUMÆNIEN

01-02  Vi takker Gud for vores fad-

dere og den støtte der kommer ind til 

Aktion Julehjælp. Bed om at støtten 

gør en forskel denne jul for økonomisk 

trængte familier. 

03-04  Lad os bede for vores syv lek-

tiecaféer og suppekøkkener rundt om-

kring i landet. Må vores indsats hjælpe 

børnene med at blive i skolen og få op-

fyldt deres daglige behov.

05-06  Bed for de hjemløse, vi støtter 

og giver mad i den kommende tid. Bed 

om at de må føle sig set og omsluttet i 

kærlighed. 

07-08  Vores koordinatorer spiller en 

vigtig rolle i arbejdet. Bed for de tretten 

personer, som i denne juletid planlæg-

ger, besøger og støtter lokalsamfunde-

ne med stort engagement.

09-10  Bed for vores Aktion Jule-

hjælp, hvor vi uddeler julepakker til 

familier og ældre. Må hver julepakke 

bringe håb og varme i en kold tid.



DECEMBER | RUMÆNIEN� S. 14

Vidste du at… 
vi samarbejder med 1.378 frivillige,  

som hjælper os året igennem,  

i de seks lande vi arbejder i.  

Nogle af dem blev selv engang  

støttet af Mission Uden Grænser.

DECEMBER | VENLIGHED SOM KRISTEN PRAKSIS� S. 15

11-12  Lad os løfte de familier i 

bøn, som har svært ved at klare sig 

gennem vinteren. Bed om, at foræl-

drene må finde stabile jobs og få mu-

lighed for at skabe tryghed for deres 

børn.

Min næste kan være den, jeg hjælper, men også den, som hjælper 

mig. 

Jesus giver os et billede af en kristen identitet, som er solidarisk, 

følsom og ikkevoldelig. Det er venlighed i kristen forstand. Jesus 

fremhæver dem, der handler og længes efter retfærdighed – ikke krigeren eller le-

deren, men den modige og beslutsomme, som gør det rigtige. At være discipel er et 

bevidst valg: tro og handling hører sammen og må formes af noget andet end de 

normer, vi er vokset op med. Vi må lade os udfordre af Jesu forståelse af venlighed. 

Den velsignelse, Jesus ser i samaritanerens venlighed, kan vi også opleve. Verden 

mangler venlighed i kristen forstand. Vi kan være salt – det krydderi der bevarer 

og giver smag. Venligheden gør den fremmede til min næste og mig til en næste 

for den fremmede. Måske tænkte folk på herberget: ”Når jeg ser din venlighed mod 

denne fremmede, kan jeg tro på, at Gud er venlig mod os.” Vores venlighed kan rydde 

forhindringer væk, så andre kan tro, at Gud er god. Advent er tiden til at forberede 

os – og verden – på at tage imod Gud i Jesusbarnet. Venligheden gør det muligt.

VENLIGHED
SOM KRISTEN PRAKSIS

   Jonas Adelin Jørgensen 
	 Rådgiver for tros- og religions 
	 frihed i Kirkernes Verdensråd  
	 og akademisk medarbejder hos  
	 Folkekirkens Mellemkirkelige Råd. 

Når vi åbner Bibelen, læser vi i lyset af 

det, vi kender til. Kristne fra fattige lande 

lægger mærke til noget andet end dem 

fra lande med overflod. I lignelsen om 

den barmhjertige samaritaner ser den 

velstillede måske venligheden i at hjæl-

pe den sårede. Den fattige ser måske 

snarere håbet i at blive hjulpet. 

13-14  Vi er meget taknemmelige for 

de 233 frivillige, der hjælper med jule-

arrangementerne. Bed om, at de må op-

leve styrke, glæde og fællesskab, mens 

de tjener med åbne hjerter.

15-16  Bed venligst for vores Varm 

Vinter-kampagne, hvor vi leverer bræn-

de til familier, der ikke har råd til at 

købe brændsel til at holde deres hjem 

varme i vinteren.



DECEMBER | FREDEN ER ALLEREDE IBLANDT OS� S. 16

FREDEN ER
ALLEREDE IBLANDT OS 

   Charley Stephansen 
	 Præst, Vestermarkskirken Grindsted

Fred efterlader jeg jer, min fred giver jeg 

jer; jeg giver jer ikke, som verden giver. 

Jeres hjerte må ikke forfærdes og ikke 

være modløst!

– Johannesevangeliet 14:27

	 Mørket er dybt, og du tænder lys. Fire flammer i adventskransen  

	 danser nu. Du tænker måske på, hvornår der kommer fred i verden.  

	 Vi har haft nok krig, nok uro, nok gråd.

Englenes budskab var ikke, at vi skal opleve fred i verden - men at den allerede er 

her. Den er kommet. I et lille barn, der ligger i en krybbe. Denne fred er ikke blot 

fravær af konflikt. Den er en kraft, der kan spire i dig. En ro, der kan vokse midt i 

stormen. Lyset er på vej.

Den fjerde søndag i advent er en påmindelse om, at selv i de mørkeste tider er freden 

inden for rækkevidde. Alt, vi skal gøre, er at tænde lyset og tro på, at den fred, som 

englene forkyndte, stadig findes iblandt os – at den kan bo i os og lyse ud til andre. 

Lad lyset skinne.

DECEMBER | JULEANDAGTER� S. 17
Lokale kirker og frivillige hjælper med at pakke julepakker i de seks østeuropæiske lande, hvor vi arbejder.



DECEMBER | ALBANIEN� S. 18 DECEMBER | TÅLMODIGHED SOM TROSHANDLING� S. 19

Vi klikker væk, hvis ChatGPT svarer for langsomt. Når relationer knirker, 

eller livet tager en omvej, fristes vi til at trække os i stedet for at blive og 

vente på, at noget nyt vokser frem. Den hurtige kultur gør, at vi bliver analfa-

beter i tålmodighed. Vi mister evnen til at vente, til at blive, til at tro på det, 

vi endnu ikke ser. Tålmodighed er ikke noget, vi har tid til – og derfor bliver 

den mere og mere kostbar. 

Vi står på tærsklen til et nyt år. Det tomme lærred vækker både drømme og forvent-

ninger – men også vores tålmodighed. Fremtiden kan vi ikke styre. Ingen ved, hvad der 

venter den store verden – eller vores egen lille. Men én ting er sikker: Meget af det, vi 

håber på, bliver ikke, som vi havde tænkt. Det kan udfordre tålmodigheden – med os 

selv, med andre og med Gud. 

Vi sætter ikke bare vores lid til os selv – det ville være virkelig 

skrøbeligt. For vi skifter hurtigt fokus og bliver optaget af noget nyt. 

Men vi kan vælge at sætte vores lid til Gud, der skabte tiden 

og møder os lige her, lige nu. Som salmisten siger: 

“Jeg stoler på dig, Herre. Mit livsløb er i din hånd.” (Salme 31;15-16) 

TÅLMODIGHED  
SOM TROSHANDLING

   John Lorenzen 
	 Præst, Saralystkirken i Aarhus

Vi må altså bare indrømme, her ved årets 

udgang, at vi er blevet vant til, at tingene 

bare kører – og de kører hurtigt. Jeg må i 

hvert fald. Hvis en besked i Messenger eller 

på sms ikke besvares straks, bliver vi rast- 

løse. Vi skipper reklamer, springer introer 

over og skimmer nyheder.ALBANIEN
17-18  Lad os bede for de universi-

tetsstuderende. Bed om visdom, fokus 

og vejledning, mens de fortsætter deres 

studier og vokser i deres kald.

19-20  I vintermånederne føler man-

ge ældre sig ofte ensomme. Bed om, 

at de må opleve varme, fællesskab og 

omsorg i denne højtid.

21-22  Bed for dem, vi hjælper, som 

har brug for både fysisk helbredelse og 

følelsesmæssig genoprettelse. Må ju-

lens budskab bringe håb og fornyelse.

23-24  Løft vores Aktion Julehjælp i 

bøn. Vi deler julepakker ud, som støtter 

både materielt, åndeligt og følelses-

mæssigt. Bed om, at hver modtager må 

føle sig set og elsket.

25-26  Mens vi fejrer julen, beder vi 

for de familier, vi støtter. Må de ord, de 

har hørt, de gaver, de har modtaget, 

og den kærlighed, de har oplevet, give 

dem håb for fremtiden.

27-28  Bed for vores mange frivillige 

i Albanien. Bed om styrke, glæde og 

fællesskab, mens de tjener helhjertet 

og bringer håb til deres lokalsamfund.

29-30  Vinterens hårde vejr skaber 

store udfordringer for mange familier. 

Bed om beskyttelse og om, at de nød-

vendige ressourcer bliver tilgængelige 

for dem, der er ramt.

31  Vi takker Gud for hver eneste 

giver og fadder, som gør vores arbejde 

muligt. Bed om, at deres støtte må bære 

frugt og gøre det muligt at nå endnu 

flere i 2026. 

To ældre kvinder med en julepakke på en bænk i det østlige Ukraine.



GIV EN JULEPAKKE

350 kr pr. julepakke.  
Indeholder 10-12 kg madvarer  
samt julegodter og juleevangeliet.

Reg.nr. 9570  Kontonr. 13428255  Mrk. 3678 JULEPAKKE + dit cpr-nr for skattefradrag. 

Mobilepay      717777 Mrk. 3678 JULEPAKKE + dit cpr-nr for skattefradrag. 
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SCAN QR-KODEN 
Benyt kameraet på din telefon.

Benyt kameraet på din telefon.
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